十月南北"两重天"影响几何?

十月以来,全国天气呈现明显区域分 化,北方多地降温、降雨,而南方大部热度 不减,"秋老虎"迟迟不退,给农业生产、群 众生活带来一定影响。南北天气为何出 现如此显著差异?如何保生产、护健康? 记者采访了相关领域的专家学者。

南北天气为何上演"两重天"?

现实版"你在北方裹着袄,我在南方 露着腰"在今年十月持续上演。

据气象部门消息,进入十月,西北地 区东部、华北、黄淮等地多降雨,而同时, 江南、华南地区高温天气却在持续。十月 以来,江西、浙江、福建、广东北部和东部 等地接连出现35℃以上高温天气,局地最 高气温达38℃以上。

为什么会出现南北"两重天"的差异 天气?

中央气象台首席预报员杨舒楠解释, 此次华北等地降雨、南方高温天气过程都 受到副热带高压影响。"由于副热带高压 是庞大的暖性高压系统,被其控制和笼罩 的地域晴朗少雨且炎热,而处于其边缘的 地方则容易发生降雨。"杨舒楠说。

气象专家表示,副热带高压在南方 "赖着不走",就会形成一个"水汽传送 带",把海上的暖湿水汽源源不断输往北 方,这些水汽与南下的冷空气相遇,在西 北地区东部到华北黄淮一带长时间停留, 形成持续的秋雨。因此,看似截然相反的 南北方天气,实际上正是副高这枚"硬币" 的两面。

那么,今年副热带高压为啥这么 强势?

"一方面,是在全球气候变暖的大背 景下,极端高温事件变得越来越频繁;另 一方面,是受到了拉尼娜对夏季大气环流 的滞后影响。"浙江省气候中心高级工程 师毛燕军表示,今年夏秋季赤道中东太平 洋海温偏低,在海温和大气环流的相互作 用下,导致亚热带地区的下沉气流更强,



不过,扭转局面的冷空气正在酝酿 中。据气象部门预报,从14日夜间开始, 一股较强冷空气将逐渐影响我国大部,各

"北湿冷、南干热"如何保生产?

专家表示,"北湿冷、南干热"的气候 形势给我国农业生产带来了一定的挑战。

当前,我国正处于秋收秋种时段,华 北和黄淮地区的秋粮已进入收获期,长江 中下游地区的水稻则逐步进入成熟期。

受降雨影响,西北地区东部、华北中 南部、黄淮北部土壤过湿持续或加重,部 分农田渍涝风险较高。多地农业部门负 责人称,此次连阴雨导致田间积水、土壤 过湿,大型农机下地困难,秋收进度延 缓,新收获玉米水分偏高,储存不当易发

如今,北方一些省份玉米



重、机械难以下田,也对冬小麦生产带来 不利影响。例如粮食生产大省河北,今 年小麦播种进度慢于常年,不少地方冬 小麦适播期内难以进行种植。

专家建议,北方地区应避雨抢收成熟 作物,采取通风存储、烘干等措施,降低发 芽霉变风险;及时排涝降渍,腾茬整地,适

河北省近日积极组织农技专家深入 田间地头开展农技服务。"田间出现积水 的地块,要采取开沟、抽水等措施排除积 水,降低田间水位和土壤含水量,促进耕 地散墒,为小麦播种创造条件。"河北省邯 郸市鸡泽县农业农村局农技推广研究员 张现丛说。

而南方地区经历着反常高温,即使是 喜温作物生长也会受到抑制。

浙江相关农业专家表示,比如正处灌 浆成熟期的水稻遭遇高温,可能会造成根 系早衰,叶片光合作用下降,有机物质积 累减少,形成"高温逼熟",导致成熟期缩 短、千粒重降低,产量减少。

"旱生虫,湿生病"。专家提醒,反常 的气候条件也为病虫害提供了温床,近期 要重点做好田间管理。

反常天气下该如何守护健康?

天气的反常和波动,对公众身体健康 同样造成影响。

"一场秋雨一场寒"。降雨降温的北 方,正迎来流感、哮喘等呼吸系统疾病的

北京一些幼儿园老师反映,国庆假 期后,请假的孩子明显多了,大多是发 烧、咳嗽。儿科医生表示,小孩免疫力

低,湿冷环

境易引发上呼吸道感 染,加上室内外温差大,稍不注意就会

湿冷环境也容易诱发"沉默的疾 病"。尤其是老年人群体,要注意慢性支 气管炎、骨关节炎等炎症的发作。"湿冷环 境会刺激呼吸道黏膜收缩,降低免疫力, 同时关节周围血管收缩,血液循环变差, 容易引发疼痛。"健康专家说。

近日,北京市疾控中心也发布提醒: 降雨、降温天气外出注意防寒保暖,体 弱人群要防范感冒等呼吸系统疾病,此 时心脑血管疾病高发或容易加重,注意 保暖的同时要关注身体变化,做好健康

"秋老虎"盘踞下的南方,人们的身体 也面临着一些不适应。

"十月以来,我们接诊了几例中暑患 者,这在往年并不多见。"杭州一家医院的 急诊科医生表示,近期炎热环境下,糖尿 病、高血压、心脑血管等基础疾病的患者, 仍需防范中暑风险。

杭州市中医院治未病科副主任中医 师傅骞表示,在持续晴热影响下,人体的 "秋燥"状态会更加明显,可能出现鼻咽干 涩、干咳少痰、皮肤干燥等不适。"燥气通 于肺,故容易伤肺,可以适当进补一些降 气润肺的食物。"

傅骞提醒,接下来,随着新一轮冷空 气来袭,各地天气情况都会发生比较大的 变化,公众应密切关注天气预报,要根据 自己的体质及时增减衣物,做好防范。

(新华社杭州10月13日电)

太行水镇的康养秘境

初秋的易县太行水镇迎来了凉爽惬意 的时光,也迎来了到此游玩、体验康养意趣 的游客。

风清扬民宿坐落在这方宜人天地里,成 为水镇烟火气中的独特存在。它以工业风 简约质感为底,融自然闲适与文化意蕴于一 体,成了都市人卸下疲惫、疗愈身心的短途 康养目的地。

民宿紧邻易水湖,推窗可见青山连绵。 客房以"上谷八景"命名,黑白灰主色调搭配 原木家具,部分房间配备星空投影,夜晚可 伴着柔和光影入眠,助力深度休息。

民宿的庭院与茶室,是康养体验的核心 区域。四方小院里,石榴树随风摇曳,坐在 院中小凳上,听水流声、树叶声,能让人从喧 嚣中抽离,沉浸式感受自然的生机,舒缓紧 绷的神经。茶室里茶香袅袅,品着香茗静看 太行水镇的云卷云舒,可以令人在慢节奏中

梳理思绪,放松身心。

有好住,更有好玩。民宿与水镇内繁华 的商业街区相连,游客信步之间便可畅享地 道的民俗演艺、品尝特色小吃、体验非遗手 作的匠心独运。民宿还与太行水镇东门紧 邻,步行可达玉米冒险村,游客既可以漫步 水镇,感受乡土气息与慢生活节奏,也可以 随时走进田园,呼吸新鲜空气,让身体与心 灵都得到自然的滋养。

目前,太行水镇充分融合太行本土元 素,已打造高端民宿客栈集群,形成多主题 度假住宿产品,如山水间酒店、桃源民宿、风 清扬、易水暖、十二行诗、遇榴火等品牌十余 家。双人房、大床房、亲子房不同房型的客 房500多间,可以满足近1000人同时住 宿。依托管家式服务,满足现代人对高端度 假住宿的需求,使其回归舒心、自在、轻松的 康养度假生活。



河北1.2万老科技工作者激活"银发新质生产力"

本报讯(记者吴新光)记者从河北省 老科学技术工作者协会获悉,河北省老科 协把"三个助力"作为服务经济社会发展 的切入点,精准发力,积极作为,取得显著 成效。

在助力乡村振兴中,着眼农业增效 益、农民增收入、农村增活力,省、市、县 三级老科协制定了助力乡村振兴行动计 划和实施方案。近年来,经省老科协考 察、验收和评审,先后命名了11批共300 多个"老科协科普示范基地",其中52个 列入国家和省级"科普惠农兴村计划"。

在助力企业技术创新中,着力新质

生产力培育、创新型人才培养、市场竞争 力提升。近年来,河北省各级老科协组 织动员1.2万名老科技工作者,助力企业 2000多家,解决关键技术难题5800多 个,为企业直接增加经济效益24亿元; "传帮带"企业青年创新人才3400多名, 培养、扶持企业科技创新团队600多个。 各级老科协根据自身优势特长,紧密结 合本地实际,选准助力企业技术创新的 切入点,既有雪中送炭、又有锦上添花, 形成了各具特色的助力模式。沧州市老 科协成立了农业农村经济、科技事务司 法鉴定、知识产权等3个工作委员会,千

余名具备解决实际问题能力的老科技工 作者长期服务在企业、科研、生产一线。 辛集市老科协牵线搭桥,为企业技术创 新引进高端智力,建立了"清华大学老科 协驻辛集工作站",指导企业技术创新, 许多新技术在辛集市得到推广和应用。 河北科技大学老科协与合佳制药集团签 约,成立研究院,帮助企业转型升级,3 年来共申请发明专利22项,其中3项获 得国家发明专利授权,1项获得实用新型 专利授权。邢台沙河市老科协与河北工 业大学合作,在沙河开发区建立了新材 料与装备工业技术研究院,为当地经济

结构调整、环境保护提供了有力的技术

在助力社会发展中,突出科学奉献、 人才培养与维护社会和谐稳定。沧州市 老科协积极参与发掘大运河文化、日军侵 华史研究,得到沧州市委、市政府支持。 承德市围场老科协积极发掘清文化资源, 编辑出版了《围场满族蒙古族史》和《木兰 秋狝》两部史籍。邯郸市老科协牵头组织 编撰了《中国成语典故之都系列故事丛 书》共8部13册,收集与邯郸有关联的成 语典故1315条,成为集历史性、知识性、 趣味性于一体的经典文化读本。



责任编辑:王 翔 视觉编辑:赵晨暄

河北首款大型医疗设备进入国家 药监局创新医疗器械特别审查程序

本报讯(记者袁立朋 通讯员刘富伟)10 月10日,河北企业研发的大型医疗设备"单 光子发射及 X 射线计算机断层成像系统"首 次进入国家药品监督管理局创新医疗器械特 别审查程序,意味着河北在创新医疗器械领 域有了新突破。

"单光子发射及 X 射线计算机断层成像 系统"由石家庄高新区高端医疗器械赛道重 点招商企业——瑞石心禾(河北)医疗科技有 限公司研发。该系统是全球首款采用真全环 设计的单光子发射计算机断层成像 (SPECT)与计算机断层扫描(CT)融合技术, 结合了功能成像与解剖成像的优势,能用于 更精准的医学诊断和病灶定位。该设备关键 技术自主创新,核心部件自主可控,是国家重 大科研仪器研制项目的转化成果。

石太高速改扩建项目 全线梁板架设顺利完成

本报讯(长城网·冀云客户端记者张谢 雅 通讯员潘荣桔)10月11日,随着甘陶河大 桥最后一片梁体精准落位,标志着石太高速 改扩建项目全线梁板架设完成,为顺利实现 通车目标奠定了坚实基础。

面对"不断交施工"的复杂条件,项目部 采用"半幅保通、半幅架设"方案进行施工,这 对施工组织与安全管理提出了极高要求。为 确保梁板架设顺利推进,项目部周密部署,从 旧桥拆除、交通导改到梁板架设等各环节均 制定了可行的施工方案,为现场施工提供了 有力的技术支撑。在施工全过程中,现场管 理人员与安全管理人员全程跟踪管控,有效 保障了梁板架设工作安全、高效推进。

下一步,项目部将紧盯通车目标,系统梳 理剩余工程量,科学统筹资源配置,全力保障 项目通车目标顺利实现。

我省机器人标准化 技术委员会在石成立

本报讯(记者袁立朋)10月10日,河北省 机器人标准化技术委员会在石家庄成立,第 一届委员代表大会同步召开,会上审议通过 了《河北省机器人标准化技术委员会章程》。

近年来,河北省机器人产业呈现出创新 能力持续增强、应用场景加速拓展、产业集聚 初具形态的良好发展态势,2024年整体产业 规模达到146亿元,同比增长42.6%,产业发 展势能持续攀升。

会上,公布了由57名委员组成的河北省 机器人标准化技术委员会委员名单。这57名 委员来自全国和京津冀区域的科研单位、专业 机构,更多的是机器人研发生产和应用企业。



为营造和谐融洽、积极向上的校园氛 围,日前,石家庄市维明路小学举行了五、六 年级班级文化展示活动。走进各个班级,仿 佛步入了一个个独具特色的小世界。师生 们匠心独运,将有限的教室空间,打造成无 限的教育园地。 聂丽霞 摄